



民生无小事，枝叶总关情。

扶弱济困，是中华民族代代相传的美德。做好困难群众的民生帮扶工作，实现“弱有所扶”，是党和政府的庄严承诺。

党的十八大以来，习近平总书记对困难群众格外关注，格外关爱，格外关心，多次作出重要指示，要求扎实做好民生保障工作，着力保障困难群众基本生活。

十年来，困难群众的基本生活得到了制度性保障。一项项暖心政策，犹如冬日里的暖阳点亮了困难群众对美好生活期待，为他们托起了“稳稳的幸福”。

“一个也不能少”的牵挂

“全面建成小康社会，残疾人一个也不能少”——习近平

【故事】

秋日的一天，在秦巴山区深处的陕西白河县松树村，36岁的宋东洋吃过早饭，带上水和干粮，赶着自家200多只羊上了山。虽然没有了右手，但7年的养残经验让他干起活来得心应手。

2012年，宋东洋在外出打工时因为一次意外事故失去了右手，这让他一度万分沮丧：“家里顶梁柱倒了，日子可怎么过？”

2015年，因为身体残疾又没有一技之长，宋东洋成为建档立卡贫困户。得知村里对贫困户有各种扶持政策，他跟妻子决定回乡发展。

依靠政府发放的5万元免息贷款，宋东洋开始养殖白山羊。起初因为缺乏技术和经验，宋东洋的羔羊常常养不

活，损失惨重。

灰心之时，是政府组织的技能培训、县残联提供的扶持资金帮他度过了创业初期的艰难。

如今，宋东洋的羊场总规模达到600多平方米，已被认定为县级示范家庭农场，还通过收购周边农户的红薯藤、玉米秆等农作物秸秆以及劳务用工、流转土地等方式，带动周边10余户乡亲实现稳定脱贫。

“这十年间，在政府帮助下，我走出了低谷，拥有了自己的小事业，能够通过自己的劳动养活家人，这日子越过越有劲儿。”宋东洋说。

【数说十年变化】

截至目前，我国建立了惠及2700多万人次的残疾人两项补贴制度，1000多万人残疾人低保，残疾人基本生活保障网愈加密实；90多部法律、50多部行攻法规为残疾人穿上“法律铠甲”，各项残疾人权益保障制度体系正在形成；残疾预防和康复纳入国家医疗卫生事业大局和“健康中国”战略，仅2021年就有850.8万名残疾人得到基本康复服务；

十年来累计超12万名残疾人被高等院校录取，全国城乡残疾人累计新增就业310余万人，残疾人逐梦之路更加宽广。

“兜住民生底线”的决心

“要坚持以人民为中心的发展思想，扎实做好保障和改善民生工作，实实在在帮助群众解决实际困难，兜住民生底线”

——习近平

【故事】

谈起自己如今的小日子，81岁的河南南阳市社旗县王庆山老人非常感慨。

没有结婚、没有子女的王庆山在侄女出嫁后，就开始了独居生活，靠在附近的几个村子拾荒度日。

2009年11月，王庆山被确定为“五保老人”（特困人员）。为了保障他的基本生活，在当地政府安排下，王庆山住进了社旗县桥头镇敬老院。原本只是想住一段时间试试，却没想到一住就是13年。

“现在光供养金，我一个月就有500多元，还有护理费、高龄补贴，有个大病

小灾，吃药住院政府全报销。”王庆山细数着自己的“小账本”，越算越开怀，“敬老院里照顾得也很好，不仅一年四季发新衣裳，还一日三餐不重样。”

如今在桥头镇敬老院居住的28位老人，都是像王庆山一样的特殊困难老人。

为了让老人们住得舒心，桥头镇敬老院不断提升硬件设施。尤其是最近五年来，敬老院进行了升级改造，厨房里烧柴火和煤的土灶台，变成了洁净的电锅和蒸车；餐厅里安装了碗筷消毒柜，让老人们吃得放心；堆放杂物的仓库被修缮一新，配备了电视、音响等设施，成了老人们的“小舞台”……

【数说十年变化】

党的十八大以来，我国千方百计“兜住”最困难群体，“保”住最基本生活，基本建成分类城乡统筹的中国特色社会救助体系。千千万万和王庆山一样的困难群众通过特困供养制度等得到基本生活保障。

十年来，各级财政累计支出基本生活救助资金2.04万亿元，让兜底更有“底气”。与此同时，基本民生保障标准不断

提高，全国城乡低保平均标准分别增长了1.2倍和2.1倍，特困人员基本生活标准达到或超过当地低保标准的1.3倍。

“精准帮扶”的真情

“保障改善民生，要更加注重对特定人群特殊困难的精准帮扶”

——习近平

【故事】

今年23岁的小诗，家住上海静安区临汾路街道。自12岁成为孤儿，就一直在社区帮助下生活。

2021年，小诗大专毕业，顺利找到了工作。但初入社会的她难免陷入迷茫和彷徨。

这时，“社区救助顾问”张瑾找到了小诗，帮她申请了“低保渐退”，让小诗迈入社会的过渡更稳定、更安心。

事实上，回顾小诗的成长之路，社区总是能在她最无助的时候提供针对性帮助。

小诗上学时，没有收入来源，社区和街道协助她申请了“低保”，让她安心

上学；家里的卫生间太破旧又没钱维修，又是张瑾协助她申请了街道的专项帮扶基金，在小诗的卫生间里装上了浴霸，重新修了防水槽，更换了电灯。

小诗能得到及时、有针对性的帮扶，离不开张瑾和同事们平时扎实的调研。

作为民政条线社工，张瑾成为“社区救助顾问”后，日常工作之一就是走街串巷、上门摸排。在她办公桌上的文件夹里，有一叠厚厚的走访联系表，上面详细记录着她所联系的所有困难人员的基本信息、家庭情况、困难缓解情况等。

“这是我们的基本功，为的就是精准救助‘不声不响’的困难群众，做到‘政策找人’。”张瑾说。

“社区救助顾问”制度是2020年上海全面推行的一项制度，致力于帮助困难群众及时知晓和获得救助政策，主动发现和精准救助“沉默”的极少数困难群众。

【数说十年变化】

十年来，我国不断完善社会救助制度，把温暖送到困难群众心坎上。

在社会救助范围设置上，低保保障力度不断加大，160多万低保边缘家庭中的重病重残人员单独纳入低保，特殊群体兜底保障更加有力。

在制度实施方面，31个省份实施价格补贴联动机制，通过将社会救助和保障标准与物价上涨挂钩，确保困难群众基本生活不受物价变化影响；6200多万低收入人口被纳入动态监测和常态化救助帮扶，巩固拓展兜底保障成果。

新华社北京10月7日电（记者高蕾、董博婷、郭敬丹、李亚楠、冯大鹏）

托起困难群众“稳稳的幸福”

新华社记者

在 习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
——新时代新作为新篇章·奔向美好生活

“一个也不能少”的牵挂

“全面建成小康社会，残疾人一个也不能少”——习近平

【故事】

秋日的一天，在秦巴山区深处的陕西白河县松树村，36岁的宋东洋吃过早饭，带上水和干粮，赶着自家200多只羊上了山。虽然没有了右手，但7年的养残经验让他干起活来得心应手。

2012年，宋东洋在外出打工时因为一次意外事故失去了右手，这让他一度万分沮丧：“家里顶梁柱倒了，日子可怎么过？”

2015年，因为身体残疾又没有一技之长，宋东洋成为建档立卡贫困户。得知村里对贫困户有各种扶持政策，他跟妻子决定回乡发展。

依靠政府发放的5万元免息贷款，宋东洋开始养殖白山羊。起初因为缺乏技术和经验，宋东洋的羔羊常常养不

活，损失惨重。

灰心之时，是政府组织的技能培训、县残联提供的扶持资金帮他度过了创业初期的艰难。

如今，宋东洋的羊场总规模达到600多平方米，已被认定为县级示范家庭农场，还通过收购周边农户的红薯藤、玉米秆等农作物秸秆以及劳务用工、流转土地等方式，带动周边10余户乡亲实现稳定脱贫。

“这十年间，在政府帮助下，我走出了低谷，拥有了自己的小事业，能够通过自己的劳动养活家人，这日子越过越有劲儿。”宋东洋说。

【数说十年变化】

截至目前，我国建立了惠及2700多万人次的残疾人两项补贴制度，1000多万人残疾人低保，残疾人基本生活保障网愈加密实；90多部法律、50多部行攻法规为残疾人穿上“法律铠甲”，各项残疾人权益保障制度体系正在形成；残疾预防和康复纳入国家医疗卫生事业大局和“健康中国”战略，仅2021年就有850.8万名残疾人得到基本康复服务；

十年来累计超12万名残疾人被高等院校录取，全国城乡残疾人累计新增就业310余万人，残疾人逐梦之路更加宽广。

“兜住民生底线”的决心

“要坚持以人民为中心的发展思想，扎实做好保障和改善民生工作，实实在在帮助群众解决实际困难，兜住民生底线”

——习近平

【故事】

谈起自己如今的小日子，81岁的河南南阳市社旗县王庆山老人非常感慨。

没有结婚、没有子女的王庆山在侄女出嫁后，就开始了独居生活，靠在附近的几个村子拾荒度日。

2009年11月，王庆山被确定为“五保老人”（特困人员）。为了保障他的基本生活，在当地政府安排下，王庆山住进了社旗县桥头镇敬老院。原本只是想住一段时间试试，却没想到一住就是13年。

“现在光供养金，我一个月就有500多元，还有护理费、高龄补贴，有个大病

小灾，吃药住院政府全报销。”王庆山细数着自己的“小账本”，越算越开怀，“敬老院里照顾得也很好，不仅一年四季发新衣裳，还一日三餐不重样。”

如今在桥头镇敬老院居住的28位老人，都是像王庆山一样的特殊困难老人。

为了让老人们住得舒心，桥头镇敬老院不断提升硬件设施。尤其是最近五年来，敬老院进行了升级改造，厨房里烧柴火和煤的土灶台，变成了洁净的电锅和蒸车；餐厅里安装了碗筷消毒柜，让老人们吃得放心；堆放杂物的仓库被修缮一新，配备了电视、音响等设施，成了老人们的“小舞台”……

【数说十年变化】

党的十八大以来，我国千方百计“兜住”最困难群体，“保”住最基本生活，基本建成分类城乡统筹的中国特色社会救助体系。千千万万和王庆山一样的困难群众通过特困供养制度等得到基本生活保障。

十年来，各级财政累计支出基本生活救助资金2.04万亿元，让兜底更有“底气”。与此同时，基本民生保障标准不断

提高，全国城乡低保平均标准分别增长了1.2倍和2.1倍，特困人员基本生活标准达到或超过当地低保标准的1.3倍。

“精准帮扶”的真情

“保障改善民生，要更加注重对特定人群特殊困难的精准帮扶”

——习近平

【故事】

今年23岁的小诗，家住上海静安区临汾路街道。自12岁成为孤儿，就一直在社区帮助下生活。

2021年，小诗大专毕业，顺利找到了工作。但初入社会的她难免陷入迷茫和彷徨。

这时，“社区救助顾问”张瑾找到了小诗，帮她申请了“低保渐退”，让小诗迈入社会的过渡更稳定、更安心。

事实上，回顾小诗的成长之路，社区总是能在她最无助的时候提供针对性帮助。

小诗上学时，没有收入来源，社区和街道协助她申请了“低保”，让她安心

二十大代表风采

陈望慧：“种下”玫瑰产业带富千万家

新华社记者 高健钧、冯家顺

在川西高原大山深处的四川阿坝州小金县达维镇冒水村，如今玫瑰产业红红火火。多年来，冒水村党支部书记陈望慧，带领乡亲种植玫瑰花，发展玫瑰产业，不仅让全村实现了脱贫致富，更是带动了46个村、近2万人增收，被村民亲切地称作“玫瑰姐姐”。

冒水村平均海拔3000米，这里虽然风光旖旎，碧蓝天空下群山青翠，但自古以来，土地贫瘠，物产匮乏，且因山大沟深，交通也十分不便。当地百姓只能靠种植产量和产值都很低的土豆、胡豆等作物，过着贫困的生活。这让曾是冒水村村干部的陈望慧十分苦恼。

“每天满脑子想的，都是怎么才能让百姓富起来。”陈望慧说。

2010年的一天，陈望慧赶到一位老乡家，察看被野猪拱坏的土豆地。在一片狼藉中，她无意间瞥见几株野玫瑰完好无损。陈望慧思忖，在如此苦寒之地，野玫瑰竟可以顽强生长，那可不可以利用它为当地百姓带来收益呢？

陈望慧通过查找资料得知玫瑰花是个“宝”，不仅可作食材，也可药用，玫瑰精油还被誉为“液体黄金”，价格不菲。“当时看到这些信息时，我

激动得把桌子上的茶杯都打翻了。”陈望慧说。

山东、甘肃、云南……为了寻找能让村里脱贫的玫瑰，大半年时间里，陈望慧的足迹遍布七八个省份，行程上万公里。考察、学习期间，她历经风雨，也有过独自一人卧病在床的无助。作为当地致富带头人，她对自己经营的餐厅和酒店完全无暇顾及。

2013年，冒水村一片片艳丽、飘香的玫瑰花，成为陈望慧执着和坚韧的最好回报。她带回的玫瑰品种优良，十分适宜当地生长；学习得来的先进种植技术，很快传播推广。

今年66岁的小金县新桥乡共和村村民喻福良种了4亩玫瑰，现在亩产收入已经过万元。喻福良右腿有残疾，干不了重活儿，他对记者说，2015年在陈望慧带动下，他开始种植大马士革玫瑰，次年就收入了3700元。“玫瑰长得好看，我很喜欢，每天有空都来地里看看。”喻福良说。

2016年，陈望慧当选冒水村党支部书记，她更坚定地阔步前行，带领乡亲们致富。

为了提升玫瑰附加值，陈望慧决定自己建加工厂。“我一咬牙将房子卖了，又借钱、贷款，建起了加工

新华社成都10月7日电

刘秀祥：激发山乡学子的奋斗动力

新华社记者 施钱贵、周宣妮

孩子，家乡应该还有不少。于是，2012年刘秀祥辞职回到家乡望谟任教，他想让更多孩子走出大山。

“因为我自己是通过读书走出大山，我回来是想告诉孩子、家长，读书是可以改变命运的。”刘秀祥说，应当通过励志教育，激发学生的奋斗动力。

为了劝学，刘秀祥发起了“助学走乡村行动”，他常常骑着摩托车，将自己的故事录入小喇叭，走村串寨劝学。此后，刘秀祥跑遍望谟县的各个乡镇，骑坏了七八辆摩托车，1800余名学生因他重返校园。

从教十年来，刘秀祥除了做好日常教学等工作外，还到全国各地开展励志演讲。截至目前，刘秀祥已开展公益演讲2000多场次，用自己的事迹激励更多人追逐梦想。

上大学期间，尽管刘秀祥的手头并不富裕，但他也没停止帮助他人。他将部分兼职收入寄回贵州，来资助初中时捡废品认识的三个孩子上学。

“大学毕业后，我进入一家企业工作，一开始并不打算回来。”刘秀祥说，当时想着自己和母亲过得好就行了。但有一天，他接到了自己资助的孩子打来的电话，说不想读书了，他反复劝解也没有效果。

这通电话，深深触动了刘秀祥的心。他意识到，像这样